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Основною передумовою розвитку підприємства є обов’язкове використання іннова
цій  в підприємницькій діяльності. Однак для ефективного використання інновацій потрібна 
ідеалізована еволю ційна модель інноваційного розвитку, як а  б дозволила ви являти  тен
денц ії і  законом ірності інноваційного розвитку  і  виробляти реком ендації щодо забез
печення такого розвитку. Ідея поєднання еволю ції і ц иклічності процесів популярна 
при описанні р ізних історичних, соціальних і  економ ічних явищ . П рям их доведень 
ц иклічності економічного розвитку в теперіш ній  час не існує, але є багато теорій і  кон 
цепцій , я к і п ідтвердж ую ть дане полож ення. Ігнорування еволю ційних закон ів мож е 
призвести до негативних результатів на рівні еволюційного розвитку окремої організації. 
Р озглянем о основні теоретичні моменти природи виникнення і  розвитку  інновацій .

П остановка завдання. Ц и кли  економ ічної динам іки  ф ундам ентально дослідж ені 
на р івн і нац іональної економ іки  таким и  вченим и, я к  М. Кондратьев, И. Ш умпетер, 
Ф. Бродель, Дж. Ван Дейн, А. К ляйнкнехт, С. Кузнець, Т. Менш, Р. Фостер, Ю. Яковець,
С. Глазьев, О. Харрод, вони дослідили законом ірності соціально-економічного розвитку 
з урахуванням  внутріш нього м еханізм у ц иклічності будь-якої системи і ї ї  ад ап тац ії до 
зм ін  навколиш нього середовищ а.

Однак на рівні підприємства (корпорації) так і дослідження носили фрагментарний 
характер . М іж тим, саме м ікрорівень створює і відтворює ланцю ги цінностей, створює 
додану вартість. Теорія циклічності, у застосуванні до підприємств, суттєво розш ирю є 
м еж і наукового прогнозування, так  як , якщ о відомо знаходж ення прогнозного об’єкта 
на кри вій  циклу, то м ож ливе застосування або методів екстрап оляц ії трендів (за умов, 
що зовніш нє і внутріш нє середовищ е будуть достатньо стабільними), або методів ф акто
рного моделю вання (якщ о ф актори призводять до зм іни тенденцій), або експертних 
оцінок (за умов достатньо великої, складної і  багаторівневої прогнозної системи).

Результати . Перевагою ж и ттєциклічно ї к онцепцй  є забезпечення обліку часового 
ф актору; виявлення центральної тенденції процесу; наочність динам іки  перетворень; 
логіка розгортання процесу; наочність і  прозорість м атеріальних, інформаційних і  фінан 
сових потоків; м ож ливість м атематичного моделю вання стадій  і процесів; м ож ливість 
застосування альтернативних методів прогнозування; виявлення взаєм озв’язк ів  різних 
економ ічних об’єктів  типу товар — техн іка — технологія, новий товар — попит — тех 
нологія, ф актори виробництва — конкурентн і переваги — розвиток орган ізац ії [1].

Не дивлячись на те, що всі м оделі ж иттєвих  ц и клів  засновані на р ізних зм інних 
організації, всі пропонують розвиток через схож і стадії ж иттєвого циклу. К ож на модель 
м ає стад ії становлення, нагром адж ення або еф ективності, зр ілості або ф орм алізац ії і 
контролю , диверсиф ікац ії або розробки структури і  адаптац ії. Потрібно відм ітити , що 
жоден з авторів не визначає інтервал часу протягом якого орган ізац ія  залиш ається на 
визначеній  стад ії розвитку.
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Ж иттєвий  ц и к л  розвитку підприємства потрібно розглядати  як  послідовність фаз, 
я к і  в своїй сукупності складаю ть весь період еволю ційного розвитку  підприємства. На 
к ож н ій  ф азі принципово зм іню ю ться напрям и і інтенсивність розвитку, головні страте
гічн і зусилля, вимоги до розвитку персоналу взагалі і  кож ної особистості окремо, спряму
вання м аркетингової діяльності, вимоги до розвитку  конкурентоспром ож ності п ідпри
ємства, м ож ливості форм ування потенціалу; тип організаційного м еханізму, ф інансові, 
інвестиційні, конкурентн і і  головне — інновац ійн і стратегії розвитку.

Ц иклічн ість  зм ін  на п ідприєм стві обумовлюють д еяк і протиріччя:
1. Н а р івні зовніш нього середовища: м іж  загальною  закономірністю  періодичного 

інноваційного оновлення суспільства і всіх складових його системи і уповільненої реакції 
держ ави на ц і тенденції. Дані обставини призводять до хвилеподібного розвитку не тільки 
економ іки  в цілом у, але й окремого п ідприємства як  елемента економ ічної системи.

2. На рівні підприємства: м іж  появою техніки і  технології нового покоління і  зап із
ню ванням реагування менеджерів на відбір, впровадж ення і  розповсю дження інновацій.

3. На рівні індивіду: протиріччя м іж  необхідністю розвитку лідерських властивос
тей у керівників і  посилення їх схильності до влади в період інноваційних перетворень.

За результатами історичного аналізу розвитку підприємств можна зробити такі висновки:
1. Х арактер організаційних зм ін має циклічну  природу, як а  обумовлена наявністю 

протиріч на р івн і внутріш нього і зовніш нього середовищ а організацій .
2. Зм іни  у внутріш ньом у середовищ і п ідприємства відбуваю ться із зап ізненням  

відносно зм ін зовніш нього середовищ а внаслідок об’єктивних (наявність науково-тех
нічного лагу, недостатність ресурсів тощо) і  суб’єктивних (низький рівень компетентності 
кер івників , невисоке інноваційне сп рийняття персоналу тощо) причин.

3. П ричини зм іни підходів до управління обумовлені зміною  пріоритетних ф унк
ціональних площ ин протягом часу (від управління виробництвом, до управління м арке
тингом і  від нього — до управління персоналом).

В [2] розглядається концептуальна модель інноваційного розвитку  підприємства. 
В основу побудови ц іє ї ц и клічн о ї інноваційної м оделі покладено так і припущ ення: 
дж ерелом  розвитку  виступаю ть інновації; розвиток підприєм ства має я к  хвилевий так  
і імпульсний (дискретний) характер; основним параметром є час як природний вимірювач 
хвильових процесів; існую ть два види впливів: ті, я к і впливаю ть на ам плітуду і  ті, я к і  
впливаю ть па вигляд хвильового процесу. П ерш ий тип впливу пов’язаний безпосередньо 
із д іяльністю . Д ругий — з реалізацією  стратегії підприємства.

Нами була поставлена задача подальшого розвитку моделі інноваційного розвитку 
з метою не тільки виявлення тенденцій і  закономірностей інноваційного розвитку, а розроб
лення положень методології і м етодики виявлення і  оц інки основних руш ійних сил, я к і 
визиваю ть ц и к л іч н і процеси на підприємстві, вибору направлень інноваційного розвит
к у  промислового підприємства.

В еволю ційній  м оделі інноваційного розвитку  нам и розглядаю ться чотири ф ази 
розвитку підприємства. Висота фази залеж ить від менеджменту підприємства. За основу 
м оделі взято ствердж ення, що для підприємства, як е  дослідж ується, площ а під кривою  
ф іксована за  визначених умов, щ о призводить до двох вар іантів  розвитку . П ерш ий 
варіант — це досягнення м аксим ального усп іху але протягом  короткого періоду часу. 
Д ругій  вар іант — збереж ення стабільності протягом  тривалого періоду часу. П ідп ри 
ємство при досягненні максимальної рентабельності в більш короткий проміжок часу може 
м ати  труднощ і із оборотними засобам и, виробничим и потуж ностям и, квал іф ікован и м  
персоналом. П ри досягненні найбільш ого періоду стабільного розвитку на підприємство, 
насамперед, вплинуть ринкові обм еж ення — конкуренц ія , зм іни у продуктовому порт
ф елі, зм іни  переваг спож ивачів .

Перша фаза моделі пов’язана із зародженням (створенням) підприємства. Найбільш 
ймовірною умовою створення нового підприємства є ідея. Така ідея може бути технічною, 
організаційною, фінансовою, пов’язаною із обслуговуванням або розвитком підприємства. 
Основним фактором становлення на першій фазі є підбір персоналу і формування команди.
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Друга фаза направлена на удосконалення продуктового ряду підприємства. Може 
здаватися, що за результатами перш ої фази потрібно ш укати  нову ідею, я к а  забезпечить 
подальш ий розвиток. Але освоєння нової ідеї потребує повторення перш ої фази, тобто 
створення нового підприємства. Зміст другої фази — це продуктова диверсифікація. Тобто 
підприємство мож е розглядати лиш е т і ідеї, я к і  забезпечують процес диверсифікації. 
Саме на ц ій  ф азі освоюються більш ість товарів і  послуг, я к і забезпечують виж ивання і 
захоплення відповідного ринкового сегменту.

Третя фаза являє собою освоєння технологічного потенціалу, тобто формування тех
нологічного укладу, носієм якого виступає підприємство. Основою розвитку даної фази є «бай
дужість до технології», тобто властивість підприємства здійснювати випуск продукції за будь- 
якою з існуючих технологій і  також поступове покращання його технологічних можливостей.

Четверта ф аза заверш ує розвиток п ідприємства я к  однорідної структури з точки 
зору орган ізац ії і  ф інансів. Стратегічна ц іль на четвертій  ф азі — ф орм ування міні- 
економ іки , тобто системи, яка має властивість п ідтрим увати  розвиток інновацій , ви к о 
ристовую чи закони  ринку  і  захищ аю чи інноваційне п ідприємництво від нього.

С тійкий розвиток в умовах економ іки , я к а  заснована на знаннях , не виклю чає 
внутріш ніх протиріч, що пов’язано  із б іф уркац іям и , я к і являю ть собою стрибок п ара
м етрів системи внаслідок критичного стану на траєктор ії руху, і  з ф луктуац іям и  — 
відхиленням и параметрів системи від станів компенсованої і некомпенсованої стійкості.

У відповідності до теорії самоорганізації систем [3; 4; 5] основною синергетичною 
закономірністю розвитку систем є послідовний їх перехід від стану організації, в якому 
спостерігається нормальне ф ункціонування системи з цілісною структурою, до стану 
самоорганізації. Цей перехід здійснюється в результаті складного і непередбачуваного впливу 
зовнішнього середовища на систему за умов її відкритості. Цей вплив супроводжується 
внесенням енергії і  ресурсів у систему і називається «потоком ентропії» (негентропія — НЕГ).

її  перероблення всередині системи пов’язане з «виробництвом ентропії» (Е). Якщо система 
закрита, то в ній існує тільки ентропія, тобто за термінологією термодинаміки — молекулярний 
термодинамічний хаос. Такий стан системи називається станом рівноваги. З і збільшенням 
відкритості системи збільшується негентропія. Якщ о зовнішні впливи ресурсного, енер
гетичного, інформаційного характеру на об’єкт слабкі або об’єкт має такі адаптаційні можливості 
за рахунок своїх ресурсів, я к і повністю перероблюють результати цих впливів і  повертають 
систему у вихідний стан, то спостерігається відношення Н Е Г /Е « 1 . В цьому випадку система 
знаходиться в стабільному стані. Зниж ення адаптаційних властивостей системи в часі (внут- 
рйпніх ресурсних можливостей) або збільшення негентропії призводить до збільшення відно
ш ення НЕГ/Е до значення НЕГ/Е<1 (НЕГ/Е~0,1-0,5), що переводить об’єкт в стан середньої 
рівноваги. В цьому випадку стан організації, нормального функціонування, стабільності, 
оберненості, лінійності зберігається, цілісність структури в цілому не порушується, хоча є 
деяке спотворення у зв’язку із послабленням адаптації. Коли адаптаційний потенціал повністю 
вичерпується системою або зовнішній вплив за своєю величиною і  інтенсивністю виходять за 
м еж і адаптації, відношення Н Е Г /Е -1 і  система переходить у стан сильної нерівновагі, при 
якому позитивне «виробництво ентропії» компенсується від’ємним «потоком ентропії». Ц я 
нестійкість системи проявляється в тому, що такий стан дуже чутливий до флуктуацій. Якщо 
раніше стійка система з високою ентропією мала можливість до гасіння таких флуктуацій, то 
особливо нестійка система може реагувати на них самим рішучим чином. Можливість втрати 
стійкого стану, за визначених умов, коли Н ЕГ/Е в силу тих чи інших випадковостей стане 
більше одиниці, призводить до біфуркації цілісної структури системи. З  цього моменту 
починається самоорганізація і  самореконструювання функціональної структури системи. Але 
висока чутливість системи перед біфуркацією до флуктуацій може призвести не тільки до 
збільшення НЕГ/Е>1, Але й до зниження, коли НЕГ/Е<1. В цьому випадку система може 
повернутись до одного з станів, що розглядались раніше, але із прагненням і тенденцією 
наступного розвитку в сторону самоорганізації.

Т аким  чином , перехід системи від «організації» до «самоорганізації» пов’язаний  
із переходом із стану рівноваги до стану середньої рівноваги, від нього до стану критичної 
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передбіф уркаційної нерівноваги, до злам у  ц іл існої структури ф ункціонування об’єкта. 
П ісля б іф уркац ії в системі настає «хаос», виникає «аттарактор», протягом якого відбу
вається випадковим  чином  зм іна (утворення) різних структур доти, доки остаточно не 
встановиться нова функціональна структура. Система в той ж е час продовжує знаходитись 
в стан і критичної нерівноваги. Збереж ення нової утвореної структури в системі забез
печується розвитком  за «старими ш ляхам и», тобто поверненням її  у  стан більш ої р івно
ваги , але вж е на новій основі. Я кщ о цього не відбувається, тобто «новий порядок» не 
настає, то еволю ція об’єкта буде відбуватись по одному із двох принципових напрям ів.

При цьому, в зоні критичної нерівновагі стан розвитку підприємства знаходиться 
в передбіф уркаційній  стад ії і відповідає стану інноваційної кри зи . П ісля цього п ідпри
ємство потрапляє в зону б іф уркації, що призводить до таких  напрям ів поведінки:

-  п іслябіф уркаційна критична нерівновага, я к а  характеризується таким  співвідно
ш енням  Н Е Г /Е >1 — це тенденція до розпаду системи;

-  п іслябіф уркаційна критична нерівновага, я к а  характеризується таким  співвідно
ш енням  Н Е Г /Е -1 — це тенденція до «каскаду біф уркацій»;

-  п іслябіф уркац ійна середня нерівновага, я к а  характеризується таким  співвідно
ш енням  Н Е Г /Е < 1 — це тенденція до «збереж ення порядку»;

-  п іслябіф уркац ійна квазір івновага (слабка нерівновага), я к а  характеризується 
таким  співвіднош енням  Н Е Г /Е « 1 .

Перш ий напрям пов’язаний з подальшим зростанням Н ЕГ/Е, тобто з активним впли
вом зовніш нього середовища на об’єкт і вичерпуванням у нього м ожливостей щодо збіль
ш ення ентропії, н ей трал ізац ії результатів ц іє ї дії.

Другий напрям  пов’язаний  зі збереж енням  віднош ення Н Е Г /Е  незмінним в д іап а
зон і біля одиниці п ісля  утворення нової структури в результаті б іф уркації.

У перш ому випадку  систему очікує повний розпад і  виродж ення, у другому ви 
падку буде спостерігатись «каскад біфуркацій» доти, доки в силу означених причин об’єкт 
або не закінчить своє існування, або збереже «новий порядок», нову структуру, що заново 
буде створена в результаті «каскаду біф уркацій».

В результаті система в своєму розвитку  пройде зам кнутий  цикл: рівновага — 
середня нерівновага — критична нерівновага — біф уркац ія  — виникнення нової струк
тури в умовах критичної нерівноваги — закріплення «нового порядку» ш ляхом  повернен
н я  системи в стан більш ої рівноваги в новій якості. П ісля кож ної фази система стає більш  
складною , а процеси, що відбуваю ться в ній , прискорю ю ться у відповідності з принци
пом «ускладнення, прискорення і  економ ії».

В изначення синергетичних законів і  закономірностей еволю ції інноваційного роз
ви тку  п ідприємства дозволило обґрунтувати і  пояснити м ож ливість їх  перенесення в 
площ ину теорії управління інноваційною  діяльністю  на підприємстві:

1. Інноваційний процес розглядається я к  складна система, як а  є більш  складною  
н іж  ї ї  підсистеми: фундаментальні дослідження; прикладні дослідження; досвідно-конст
рукторські розробки; розробка прототипу; виробництво; маркетинг і  збут; ринок і  спож и
вачі, я к і розвиваю ться за  законам и синергетики;

2. Інноваційний процес на підприємстві має всі ф актори самоорганізації, як і при
сутні у системах будь-якої природи: відкритість; нелін ійність; циклічн ість , наявність 
умов, при як и х  виконується віднош ення Н Е Г/Е ;

3. Інноваційний розвиток підприєм ства проходить та к і ц и к ли  ж иттєдіяльності: 
створення і впровадж ення інноваційної ідеї; диф узія інновації; організаційно-технічні 
інновації; організаційно-управлінські інновації.

4. А наліз інноваційної діяльності здійсню ється на основі даних про оцінку інно
ваційного клімату, інноваційного потенціалу суб’єктів і  їх інноваційної активності. Якщ о 
інноваційна діяльність підприємства має циклічний  характер і  розвивається за синерге
тичними законами від рівноваги до сильної нерівноваги, від неї до біфуркації, від біфуркації 
до розпаду, або збереж ення «нового порядку» в напрям у стану більш ої рівноваги, то і 
зовніш ня сторона суб’єктів (інноваційний клім ат) зм іню ється за тими ж  законами.

117



Економіка

5. Інноваційний кл ім ат розглядається, як  зовніш ній  вклад енергії і  ресурсів в 
систему і називається «потоком ентропії» (негентропія — НЕГ). ї ї  перероблення всередині 
системи пов’язане з «виробництвом ентропії» (Е), як е  розглядається я к  інноваційний 
потенціал.

6. В изначення співвіднош ення Н Е Г /Е  на кож ном у ц и к л і розвитку  підприємства 
допомож е визначити рівень його стабільності і  адаптаційиості і  обґрунтувати найбільш  
оптим альн і н ап рям ки  інноваційного розвитку  в м еж ах кож ного циклу.

В исновки. Вищ е п ерелічен і закон и  і законом ірності еволю ції інноваційного 
розвитку підприємства дозволяють нам застосувати запропоновану модель інноваційного 
розвитку  для промислових підприємств.

Промислові п ідприємства розвиваю ться я к  відкриті, складн і і  динам ічні системи, 
їх  ж иттєвий  ц и к л  розвитку  м ож е описуватись за допомогою синергетичної еволю ційної 
моделі. П ротягом всього ц и к лу  існування підприємство еволю ційно проходить чотири 
ф ази розвитку, кож ен з яки х  характеризується інноваційною  спрямованістю  і  визначає 
еволю ційний ш лях  розвитку інноваційної діяльності. П ерехід від ф ази до ф ази є точкою 
біф уркації, в я к ій  відбувається послідовний перехід від стану орган ізац ії, в яком у  спос
терігається нормальне ф ункціонування системи з цілісною  структурою  до стану самоор
ганізації. Такий перехід супроводж ується зовніш нім  внеском енергії і  ресурсів у систему 
і  називається негентропією  — НЕГ, для дослідж ення цього впливу пропонується ви к о 
ристовувати показник «інноваційний клімат». А  її перероблення всередині системи пов’я 
зане з ентропією  — Е, для дослідж ення цього впливу  ми пропонуємо використовувати 
показник «інноваційний потенціал».

Т аким  чином , перехід системи від «організації» до «самоорганізації» пов’язаний  
із переходом із стану рівноваги до стану середньої рівноваги, від нього до стану критичної 
передбіф уркаційної нерівноваги, до злам у ц іл існої структури ф ункціонування об’єк та  і 
переходу до нової ф ази інноваційного розвитку.
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